

Recenze příspěvku: Analýza umiestňovania odsúdených žien na výkon trestu odňatia slobody v penitenciárnych zariadeniach Slovenskej republiky

Recenzent: plk. PhDr. JUDr. Jana Firstová, Ph.D.

Príspevek rieši aktuálny téma umiestňovania odsouzených žien, pachatelek trestné činnosti v podmímkach Slovenskej republiky. V úvodu príspevku je zmiňovaný účel trestu predovšetkým z pohľadu úspešnej resocializácie pachateľa trestné činnosti s akcentom kladeným na potrebu udržovania a rozvíjania pozitívnych sociálnych vzťahů, prioritne tých rodinných. V tomto ohľadu autor príspevku akcentuje zohľadnenie miesta trvalého príp. prechodného pobytu odsouzených za účelom umožnenia osobných kontaktů s najbližšou rodinou.

Autor sa ve stručnosti zaoberá dynamikou kriminality žien na území Slovenska od roku 1989 po súčasnosť, kedy poukazuje na postupný procentuálny nárast podílu žien-pachatelek medzi stíhanými a odsouzenými osobami. Poukazuje sa tiež na narúšajúcu potrebu zvyšovania ubytovacích kapacít pre odsouzené väznené ženy a s tým súvisiacu reprofiláciu väzeňských zariadení na území Slovenskej republiky.

Autorem prezentovaná analýza bola spracovaná v reakcii na stávajúci stav preplnenosti ubytovacích kapacít vo väzeňských zariadeniach určených pre ženy. Analýza je bezesporu nevyhnutným predpokladom pre správne určenie ďalších postupů a návrhů na umiestňovanie odsouzených žien.

V príspevku je ďalej prezentovaná analýza možností zmien profilácie väzeňských zariadení napr. dle odsouzených žien z pohľadu jednotlivých samosprávnych krajů.

V závere príspevku autor vhodne predkladá určité návrhy riešení, kedy ako optimálny uvádza vybudovanie novej väznice pre odsouzené ženy. Jedná sa jistě o efektívne riešenie, ale z pohľadu finančnej náročnosti málo pravdepodobné. Ako ďalšie vhodné riešenie sa javí rozšírenie a vybudovanie ďalších ubytovacích kapacít vo stávajúciach väzeňských zariadeniach, jež je však limitované predovšetkým špatným technickým stavom väzníc.

Zaujímavé jsou tiež úvahy o možnosti zriadenia nového špecializovaného oddelenia pre výkon trestu odňatia slobody matek spoločne s jejimi deťmi. Tento úkol vyplýva pre väzeňskú službu mimo jiné tiež z koncepcie väzeňství pro léta 2011-2020 a nebol doposud naplněn. Je třeba však na tomto mieste konstatovat, že se jedná o tak špecifický výkon trestu odňatia slobody s prísnyimi kritériami výberu vhodných kandidátok na jeho výkon, že samotné riešenie výkonu trestu odňatia slobody žien nenabízí.

Autor príspevku v závere vhodne poukazuje na faktory, ktoré môžu v budúcnosti ovlivniť vývoj väzeňskej populácie na Slovensku. V kontextu spracovaného príspevku je treba brať tyto

v potaz společně s dalšími aspekty vyplývajícími z provedené analýzy právě při úvahách řešení tohoto bezpečnostního problému.

PhDr. JUDr. Jana Firstová, Ph.D.